

Жукова Т. Н. Роль визуализации в школьном образовании // Санкт-Петербургский образовательный вестник. 2016. № 1. С. 63–71. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/rol-vizualizatsii-v-shkolnom-obrazovanii>.

Музееведение и музейная педагогика: рабочая тетрадь / под ред. О. В. Рыжковой. Нижний Тагил: Нижнетагил. соц.-пед. ин-т (фил.) Рос. гос. проф.-пед. ун-та, 2022.

Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования: Приказ Министерства просвещения РФ № 287 от 31.05.2021 // Официальный интернет-портал правовой информации. URL: <https://goo.su/bYZS> (дата обращения: 14.01.2022).

Юренева Т. Ю. Музееведение. М.: Академический Проект, 2020. 560 с.

Л. В. Зауэр¹

Нижнетагильский государственный социально-педагогический институт (филиал) Российского государственного профессионально-педагогического университета

УДК [930.2:94(470)"1941/1945"]:004

БАЗА ДАННЫХ КАК ОБЩЕДОСТУПНЫЙ ИСТОЧНИК О ПОГИБШИХ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Аннотация. В статье актуализируется значимость сохранения исторической памяти для российского общества. Рассмотрен один из источников сохранения исторической памяти – электронные базы данных. Проанализированы возможности применения данного источника для исторического исследования.

Ключевые слова: электронная база данных, историческая память, источник.

Великая Отечественная война – событие исторического значения. Ее итоги определили дальнейший ход и характер мирового развития. Война оставила свой след в истории каждой семьи в Советском союзе, стала вехой исторической памяти народа. На протяжении многих десятилетий внимание к этой теме среди общественности не уменьшается. Победа в Великой Отечественной войне остаётся одним из важнейших событий в мировой и отечественной истории XX в. по мнению большинства россиян, об этом свидетельствуют социологические исследования.

Проблема сохранения исторической памяти всегда оставалась и остаётся одной из актуальных проблем нашего времени. Связь поколений, знание своего края, своих корней, память о деяниях прошлых поколений – задачи каждого гражданина. По-особенному воспринимаются подвиги и свершения народа, когда осознаешь причастность своего рода, своих родственников к тому или иному событию мировой и отечественной истории.

¹ Научный руководитель: А. М. Олешкова, кандидат исторических наук, доцент НТГСПИ (ф) РГППУ.

Одними из хранителей исторической памяти являются электронные базы данных. Они несут в себе большое количество документов, первоисточников, позволяющих восстановить ход событий того или иного времени. База данных является носителем информации, на основе которой реконструируется историческая реальность. Любой пользователь сети Интернет может обратиться к электронным базам данных и найти необходимую информацию о своем родственнике.

В научной литературе предлагается множество определений понятия «база данных». Какой-либо однозначной и общепризнанной формулировки нет.

Если исходить из цели создания, то база данных – это структуризация данных источника на магнитном носителе с целью повышения информативности источника при следующей обработке, модификации и многократном использовании [Скворцова, 2008, с. 297].

Гражданский кодекс РФ определяет базу данных как «представленную объективной форме совокупность самостоятельных материалов (статей, расчётов, нормативных актов, судебных решений и иных подобных материалов), систематизированных таким образом, чтобы эти материалы могли быть найдены и обработаны с помощью электронной вычислительной машины» [ГК РФ № 166-ФЗ, ст. 1260].

Электронная база данных может послужить инструментом для увеличения информативной отдачи источника; позволит быстро найти информацию о каждой личности (индивидуальной карточке), позволит эффективно использовать качественные показатели и математические методы [Скворцова, 2008, с. 297].

Таким образом, мы можем прийти к выводу, что электронная база данных – это упорядоченный набор информации или данных, характеризующий состояние какой-либо предметной области, который хранится в электронном виде в компьютерной системе и может быть использован пользователями для удовлетворения информационных потребностей.

Данный источник позволяет работать с большими массивами статистических данных, что выражается в возможности исследователей выявить закономерности и тенденции, рассматриваемой проблемы.

База данных позволяет установить общую цифру потерь, а также увековечить память каждого погибшего в годы Великой Отечественной войны. Зная фамилию, имя и отчество военнослужащего пользователь может получить доступ к информации о дате и месте рождения, сведениям о дате и месте службы, воинском звании, должности, уровне образования, дате, месте и причине смерти родственника. В рамках изучения истории Великой Отечественной войны эта информация становится особенно актуальной. Она позволяет получить данные о географии и хронологии человеческих потерь, количестве погибших по воинским званиям, частям и соединениям; причины потерь; возрастной состав погибших, количество уроженцев той или иной местности.

Рассмотрим одну из общедоступных баз данных, содержащую информацию об участниках Великой Отечественной войны.

База данных «Память народа» – это проект, созданный Министерством обороны по решению Российского оргкомитета «Победа». Он был запущен в 2015 г. и активен на момент 2022 г.

Основной целью проекта является предоставление возможности получения пользователями наиболее полной информации об участниках Великой Отечественной войны за счет новых интерактивных инструментов и разработки обобщенных банков данных «Мемориал» и «Подвиг народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».

Портал «Память народа» содержит подлинные документы о ходе боевых действий, приказы, доклады командующих, оперативные описания боевой обстановки. Кроме того, отсканированы и систематизированы более 100 тысяч военных карт, с которых в последующем были введены в базу данных положения всех отмеченных на них воинских частей. Изучение этих документов, а также геопривязка всех данных о местах рождения, призыва, гибели и последнем месте службы солдат и офицеров позволяют восстановить героический путь участников Войны – от призыва до возвращения домой.

На портале собрана и открыта информация о местах первичных захоронений более 5 млн солдат и офицеров, которые погибли в бою или умерли от ран и болезней в госпиталях и медсанбатах. Родные и близкие, узнав адрес первичного захоронения и найдя это место на исторической и современной картах, смогут вернуть память о подвиге отцов, дедов и прадедов.

Строчки из наградных листов с описаниями подвигов, представлений к наградам – это самые красноречивые свидетельства судеб солдат и офицеров. Таких записей на портале «Память народа» более 18 миллионов. Номерных награждений оцифровано свыше 12,5 миллионов, или более 80 %. Описания подвигов теперь дополняются обстоятельствами их совершения по записям журналов боевых действий и документам оперативного управления.

Главная страница сайта содержит следующие области: основные тематические разделы сайта, поисковую форму, блоки, отображающие информацию разделов проекта и доступ к личному архиву.

Для быстрого поиска записи доступна общая форма поиска документов Герое Войны (рисунок 1). Для того, чтобы осуществить поиск достаточно знать фамилию, имя, отчество и дату рождения родственника.

К тому же для пользователей доступна функция расширенного поиска, где человек может указать воинское звание, место призыва, службы или информацию о награждении для того, чтобы сузить масштаб поисков.

Поиск документов о Героях Войны

Фамилия _____ Имя _____

Отчество _____ Дата рождения _____

НАЙТИ [Расширенный поиск](#)

Рисунок 1. Общая форма поисковой строки

Большим преимуществом данного ресурса является то, что портал содержит разделы «Как искать», «Обратная связь». Таким образом, любой пользователь может ознакомиться с инструкцией и облегчить поиск информации о родных и близких, погибших в годы Великой Отечественной войны.

Можно подвести итог о том, что электронные базы данных позволяют увековечить память о тех, кто защищал Родину в годы Великой Отечественной войны, сохранить память о родственниках, помочь пользователям найти информацию о родных и близких.

Банк данных является эффективным ресурсом, содержащим информацию не только о судьбах конкретных личностей, защищавших свою Родину, но и сведения о ходе Великой Отечественной войны. Электронная база данных предоставляет возможность каждому пользователю найти необходимую информацию о родственнике или близком человеке, может стать основой для создания семейного древа или историческим источником научного исследования.

Список источников и литературы:

Гражданский кодекс Российской Федерации: Федеральный закон от 26.11.2001 № 146-ФЗ. Часть третья. (ред. от 29.12.2020) (с изм. и доп. от 21.12.2021) // Справочная правовая система «Гарант». URL: <https://base.garant.ru/10164072/> (дата обращения: 15.02.2022).

Портал «Память народа». URL:<https://pamyat-naroda.ru/> (дата обращения: 15.02.2022).

Скворцова Л. Г. Применение баз данных как инновационного метода исторического исследования и образования // Вестник Мордовского университета. 2008. № 3. С. 296–301.